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Edito :

La région Poitou-Charentes est parcourue dans ses moindres recoins de cours d'eau nombreux et divers.
Ils représentent un patrimoine d'une richesse potentielle importante. Potentielle parce qu'aujourd'hui, certains usages ayant cédé la place à d'autres, il faut veiller collectivement à ce que nos cours d'eau puissent répondre à nos nouvelles aspirations. Parmi elles, un fonctionnement plus libre des rivières et de leurs écosystèmes, leur donnant la possibilité d'exprimer toutes leurs qualités et leur diversité.

Il est donc tout à fait indispensable que des hommes et des femmes assurent une veille de terrain sur l'état de nos rivières, puissent se faire l'écho des réalités rencontrées, et élaborent des projets de réhabilitation, d'entretien ou de mise en valeur. Comme dans de nombreux domaines désormais, la prise en compte de nouvelles connaissances, l'approche globale des situations, le devoir d'explication et de concertation conduisent à mettre en oeuvre de nombreuses compétences. Partager compétences et expériences est l'objectif du réseau des techniciens-médiateurs de rivière animé par le CPIE Val de Gartempe. C'est la garantie, pour les nombreux soutiens institutionnels et financiers de la démarche, de voir les moyens mobilisés mutualisés, la cohérence entre les approches se développer, et la pertinence des interventions toujours améliorée.

Le partenariat mis en place pour soutenir cette initiative me paraît exemplaire : le CPIE Val de Gartempe, fort de son expérience sur les rivières et dans le domaine de la formation des hommes, a su rendre concrète une idée ambitieuse et issue de la réalité de terrain ; les Agences de l'Eau ont répondu présent dans la continuité de leur politique dans ce domaine comme les Ministères de l'Environnement et du Travail; le soutien de l'Union Européenne a été trouvé ; la Caisse des Dépôts et Consignations a, dès le début, montré son intérêt pour la démarche de professionnalisation ; enfin, cette initiative est une occasion de plus de mettre en oeuvre la coopération entre les deux Régions Poitou-Charentes et Limousin.
En ce début d'année 2003, je souhaite au réseau des techniciens-médiateurs de s'affirmer comme une nécessité incontournable de la gestion de nos rivières, et de rester prêt à s'ouvrir, à innover et à expérimenter toujours plus, pour veiller à la symbiose entre l'Homme et son milieu .
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