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CHAPITRE I : GENERALITES

1-1 : Objet

La présente note technique détermine les conditions d’exécution des travaux d’arrachage des herbiers de Jussie sur le Thouet, sur le territoire de compétence du Syndicat Mixte de la Vallée du Thouet.
Les prestations sont réparties en 5 lots désignés ci-après qui seront traités séparément :

Lot n°1 : Batreau-moulin Neuf - linéaire 2 500 m
Lot n°2 : Bluteau-confluence Gerson - linéaire 2 700 m
Lot n°3 : linéaire de 7 km de rivière

Lot n°4 : linéaire de 7 km de rivière

Lot n°5 : linéaire de 7 km de rivière
Pour les lots n°3, 4 et 5 la localisation géographique du linéaire de 7 km sera définie par le SMVT en fonction du développement de la Jussie sur le Thouet et sera précisée à l’entreprise 5 jours ouvrés avant la date de l’intervention.

Les objectifs poursuivis sont :

- La protection de l’écosystème rivière et des habitats aquatiques

- Le maintien des usages liés à la rivière tels que la pêche et la randonnée nautique

1-2 : Consistance des travaux de lutte contre la prolifération de la Jussie
Les travaux comprennent essentiellement : 

- L’arrachage des herbiers de Jussie en maintenant autant que possible la végétation indigène existante,

- Le piégeage des dérivants pour assurer la protection du Thouet en amont et en aval,

- Le transfert et le ressuyage de la Jussie arrachée,

- L’évacuation et le bâchage de la Jussie ressuyée dans des lieux de stockages désignés par le maître d’œuvre.

L’EMPLOI DE DESHERBANTS OU DE TOUT AUTRE PRODUIT CHIMIQUE POUR LE TRAITEMENT DES HERBIERS DE JUSSIE EST PROHIBE

1-3 : Durée et période de réalisation des travaux

La durée des travaux est fixée à 1 (un) mois par lot à compter de l’ordre de service délivré par le maître d’ouvrage.

L’intervention devra s’effectuer en période de basses eaux et si possible avant la floraison de la Jussie, soit de fin juin à fin août selon les conditions météorologiques.

1-4 : Relations avec le maître d’ouvrage et le maître d’œuvre

Ces deux compétences sont assurées par :


Syndicat Mixte de la Vallée du Thouet


26, rue de la Grille

79600 Saint Loup s/Thouet


( 05 49 64 85 98

Pour toute difficulté d’exécution des travaux décrits dans le présent document, seul le maître d’ouvrage devra être consulté et lui seul répondra aux demandes de l’entrepreneur.

1-5 : Opération préliminaire à la réalisation des travaux

Reconnaissance intégrale par l’entrepreneur des secteurs concernés, en présence éventuellement du maître d’ouvrage afin de recueillir tous les renseignements dont il pourrait avoir besoin pour la remise de son offre et la bonne marche des travaux.

Seront déterminés lors de ce parcours les accès aux berges par les engins, le matériel et le personnel du titulaire, ainsi que les lieux de ressuyage et de dépôt de la Jussie.

1-6 : Accès au cours d’eau – Aménagement des points de reprise sur berge pour différentes prestations

Le passage du personnel et des engins de l’entreprise devra s’exercer autant que possible en suivant les rives du Thouet.

L’entrepreneur devra assurer la remise en état des propriétés et terrains utilisés et traversés, le cas échéant, procéder à l’aménagement avec stabilisation des sols si nécessaire, des pistes d’accès et de retour, des aires d’évolution et de stationnement. Il devra même assurer le nettoiement continu des voies d’accès publiques et privées empruntées et leur réfection en cas de détérioration. Les travaux à effectuer à l’intérieur des emprises du domaine public routier devront satisfaire les administrations compétentes. L’entrepreneur devra donc solliciter directement toutes autorisations préalables à leur mise en exécution.

1-7 : Relations avec les propriétaires et exploitants riverains

Il est rappelé à l’entrepreneur que la discussion et la concertation avec les propriétaires et exploitants riverains sont à privilégier. En cas de malentendu avec les riverains, l’entrepreneur rendra compte systématiquement au maître d’œuvre.
Sur demande écrite, une liste de l’ensemble des propriétaires riverains et les planches cadastrales correspondantes pourront êtres remises à l’entrepreneur au commencement des travaux.

1-8 : Prescriptions concernant les réseaux et ouvrages divers

Si des détériorations ou des désordres survenaient pendant ou après les travaux, en raison du non respect des réseaux et ouvrages divers à proximité, l’entreprise prendrait intégralement à sa charge la réparation des dommages causés et supporterait toutes les conséquences pouvant en résulter.

L’entrepreneur est tenu de veiller à la conservation des bornes cadastrales de limite de propriétés privées ou publiques. Les bornes qui seraient arrachées ou recouvertes du fait des travaux seront rétablies par un géomètre expert et aux frais de l’entrepreneur.

1-9 : Prescriptions concernant la protection des milieux naturels et le respect de la propriété publique ou privée riveraine

Respect de l’environnement

L’entrepreneur prendra toutes les précautions :

· Pour éviter de dégrader l’environnement,

· Pour respecter au maximum la végétation terrestre et aquatique indigène dans l’exécution des prestations demandées,

· Pour limiter autant qu’il sera possible les pollutions de toutes origines dues à ses engins et à son matériel ainsi que les déversements polluants en rivière ou dans la nappe alluviale. Dans cette perspective, les stockages d’hydrocarbures comporteront une cuve de rétention de capacité suffisante (volume stocké augmenté de 10%). Le cas échéant, l’entrepreneur sera tenu de se soumettre aux consignes relatives à la récupération des poissons imposées par l’ONEMA ; il ne pourra prétendre à aucune indemnité quant aux sujétions et interruptions de chantier en résultant.

Par ailleurs, en cas de mortalité de poissons, l’entrepreneur devra prévenir d’urgence le maître d’ouvrage ainsi que les représentants de l’ONEMA (05 49 25 80 02) en vue de prendre les mesures de sauvegarde qui seront jugées nécessaires.

Respect du libre écoulement des eaux et préservation du milieu / pénalités

Cette prescription s’applique au lit mineur du Thouet concerné par les travaux ainsi qu’aux bras de décharge et fossés dudit cours d’eau. Il est formellement interdit d’évacuer les résidus de l’arrachage ainsi que tout déblais susceptibles de contenir des fragments de Jussie en les abandonnant au fil de l’eau ou en les stockant en dehors des zones de transfert et de ressuyage définies en accord avec le maître d’œuvre.

Une pénalité de 400 € sera appliquée la première fois que cette infraction sera dûment constatée par le maître d’œuvre, ensuite, cette pénalité sera doublée à chaque nouvelle constatation.

L’entrepreneur restera responsable des accidents ou dommages de toute nature qui pourraient être causés par la suite d’un brusque changement de régime des eaux, provoqué par les travaux durant leur réalisation.

Respect des propriétés publiques ou privées riveraines du cours d’eau

L’entrepreneur a à sa charge la dépose des clôtures si cela est nécessaire à l’exécution des travaux ainsi que leur repose. Dans tous les cas, les remontages devront se faire en respectant les règles en matière de Police de l’Eau. Le maître d’œuvre n’aura pas à connaître les accords intervenus entre l’entrepreneur et les propriétaires concernant la dépose et la repose des clôtures.

Cependant, tout devra être entrepris pour éviter tout accident ou toute fuite d’animaux lors de l’exécution des prestations décrites dans le présent document.

1-10 : Règles de sécurité

D’une manière générale, tous les engins, matériel et outils mis à disposition sur le chantier seront conformes aux règles de sécurité en vigueur.

De même, toutes précautions seront prises pour assurer la sécurité du personnel conformément aux prescriptions des décrets en vigueur et au code du travail.

L’entrepreneur sera seul responsable de tous les accidents que l’exécution des travaux pourra causer soit aux personnes employées soit aux personnes étrangères présentes à un titre quelconque sur le chantier. Il sera de plus responsable de toutes réclamations et demandes d’indemnités motivées par ces travaux, des contraventions de police ou de voirie, des dommages causées aux propriétés voisines, lorsque ceux-ci auraient pu normalement être évités et toutes dégradations de quelque nature qu’elles soient dans la mesure où elles sont liées aux travaux.

CHAPITRE II : CONDUITE DES TRAVAUX – DESIGNATION DU PERSONNEL – CARACTERISTIQUES ET PERFORMANCES DES ENGINS ET DU MATERIEL

2-1 : Conduite des travaux

L’entrepreneur sera tenu d’affecter à la direction exclusive des travaux, un conducteur parfaitement qualifié.

Le conducteur des travaux est tenu de prévenir dans les meilleurs délais le maître d’œuvre de tout événement susceptible de perturber le bon déroulement du chantier.

2-2 : Désignation du personnel

Conformément au plan type de la notice technique demandée au candidat et annexée au présent marché, l’entrepreneur donnera la composition de l’équipe permanente chargée de la réalisation des travaux en précisant le nombre de personnes et leur qualification.

L’entrepreneur désignera un chef d’équipe compétent, présent en permanence pendant toute la durée des travaux, qui sera son représentant et à qui seront donnés, à tout moment, par le maître d’œuvre, les consignes et ordres de services relatifs à la conduite des opérations.

Le chef d’équipe devra particulièrement veiller à la non dispersion des fragments de Jussie et au nettoiement du chantier en assurant un contrôle permanent de la prestation demandée.

2-3 : Caractéristiques et performances des engins et du matériel

Conformément au plan type de la notice technique demandée au candidat et annexée au présent marché, l’entrepreneur précisera la liste et les caractéristiques du matériel qu’il affectera en permanence au chantier, ainsi que les performances qu’il en attend.

2-4 : Réunions de chantier

L’entrepreneur devra assister à toutes les réunions de chantier auxquelles il sera convié par le maître d’œuvre. En principe, une réunion de chantier aura lieu chaque semaine.

2-5 : Réception du chantier

Lorsque les travaux seront terminés, une réception de chantier sera effectuée en présence d’un représentant du maître d’ouvrage et de l’entreprise.

Les points suivants y seront examinés :

Réalisation du chantier

Chaque réalisation pourra faire l’objet d’une visite afin de déterminer si les travaux sont conformes, en tout point, aux exigences du présent cahier des charges.
Finition et propreté du chantier

La finition du chantier sera particulièrement appréciée et une grande attention sera portée au soin avec lequel l’entreprise aura procédé aux travaux demandés et au nettoiement des lieux de ressuyage et de stockage. De la qualité du travail fini dépendront entre autres les diverses reprises et par voie de conséquence le délai de paiement.

CHAPITRE III : DESCRIPTION ET MODE D’EXECUTION DES TRAVAUX

Prescriptions générales à l’exécution de l’ensemble des tâches liées aux travaux de lutte contre la prolifération de la Jussie :

· L’intervention s’effectuera uniquement sur les herbiers de plantes invasives : Jussie (Ludwigia sp.) ; localement associée à Egéria densa,

· L’entrepreneur prendra toutes les dispositions nécessaires pour éviter l’implantation de nouveaux herbiers suite à son intervention, 

· Le transfert des résidus de l’arrachage devra prévoir la possibilité d’une reprise mécanique.

3-1 : Sens d’exécution des travaux et rétention des dérivants

Les travaux seront réalisés de telle sorte que les dérivants éventuels puissent être repris en amont comme en aval. L’entrepreneur tiendra compte de la présence d’ouvrages hydrauliques (chaussées de moulins, barrages) dans le lit mineur pour le piégeage des dérivants.

Les dispositifs de rétention seront nettoyés au minimum 2 (deux) fois par jour et autant de fois que nécessaire pour assurer le piégeage des dérivants. Ils seront retirés du lit mineur avant toute interruption longue du chantier (week-end ; intempéries…).

3-2 : Modalités d’exécution des travaux d’arrachage des herbiers de Jussie

Le terme arrachage se définit comme suit dans tous les articles du présent cahier des charges :

« Enlèvement de l’ensemble de la Jussie, du système racinaire, des tiges et du système foliaire en évitant toute fragmentation de la plante ».

Dans le cas où les herbiers sont anciens et denses, la litière formée par l’accumulation du système racinaire sur le substrat du lit mineur sera récoltée.

Arrachage mécanique :

L’arrachage mécanique des herbiers de Jussie éventuellement proposé par les candidats nécessitera l’utilisation d’un engin équipé d’un système à griffe (type fourche) permettant de prélever la Jussie dans le sens de sa pousse.

Le développement végétatif (bouturage) de la Jussie interdit tout moissonnage des herbiers ayant pour conséquence de disséminer la plante.

Les herbiers composés de plantes indigènes (potamots, nénuphars…) seront soigneusement préservés et les zones mixtes feront l’objet d’un arrachage manuel sélectif de la Jussie.

Arrachage manuel :

L’arrachage manuel devra s’effectuer depuis le lit mineur et sélectionnera la Jussie de façon à protéger et maintenir les plantes indigènes éventuellement présentes.

3-3 : Transfert et ressuyage des résidus de l’arrachage

L’objectif du ressuyage est de diminuer le poids de la Jussie avant son transport vers les zones de dépôt. Les zones de ressuyage seront définies en accord avec le maître d’œuvre.

Dans tous les cas elles se situeront à une distance minimum de 2 (deux) mètres de la rivière ou de tout milieu susceptible d‘être colonisé par la Jussie. Le dépôt pour ressuyage se fera sur des bâches isolant la Jussie du sol. Le transfert de la Jussie évitera sa dispersion au fil de l’eau.

La durée du ressuyage sera de 1 jour au minimum (ce délai pouvant augmenter avec d’éventuels évènements pluvieux) mais n’excèdera pas 4 jours afin d’éviter la formation de jus de fermentation.

3-4 : Désignation des zones de dépôt, transport et stockage des résidus ressuyés

Les zones de dépôt des résidus de l’arrachage seront désignées à l’entrepreneur par le maître d’œuvre après consultation des communes concernées.

Toutes les précautions seront prises pour éviter la dispersion de fragments de Jussie pendant le transport. C’est pourquoi, les véhicules de transport et de manière générale tout le matériel utilisé lors des opérations de chargement et de déchargement de la Jussie, ainsi que les bottes et cuissardes utilisées par le personnel seront soigneusement nettoyés sur place après chaque utilisation.

Le stockage des résidus de l’arrachage sera bâché afin d’éviter toute reprise de fragments de Jussie par la faune sauvage ou le vent. De même, cette disposition stoppera la photosynthèse pour éviter le risque de reprise de la végétation. 

L’entrepreneur



Syndicat Mixte de la Vallée du Thouet

(date, signature et cachet)


(date, signature et cachet)
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