Coulon, le 27 avril 2012

Préfecture des Deux-Sèvres

Madame La Préfète

Objet : demande d'autorisation de travaux en site classé

Dossier suivi par : PG

Madame La Préfète,  

Comme vous le savez, l’État a attribué le label Grand Site de France au Parc interrégional du Marais poitevin pour la gestion du Grand site, situé sur les 24 communes du site classé dont 11 en Deux-Sèvres.

Cette décision vient reconnaître la qualité de la préservation, de la gestion et de la mise en valeur de ce territoire selon les principes du développement durable. Le label Grand site de France, attribué pour 6 ans, est assorti d'un schéma de gestion qui engage à poursuivre l’amélioration des conditions d’accueil des visiteurs et la restauration du patrimoine et du paysage. 

Dans ce cadre, le Parc interrégional du Marais poitevin en colaboration avec  les commune du Vanneau et de Sansais  souhaitent réhabiliter deux  cales de mise à l'eau situées au cœur du marais mouillé. D'accès facile avec possibilité de parking elles permettrons une mise à l'eau aisée pour les pêcheurs et pour les touristes amateurs de balades en bateau. 

Pour cette opération  le Parc interrégional a été désigné maître d'ouvrage, dans le cadre de conventions de transfert temporaire. Ce partenariat a pour but d'assurer un projet harmonieux et cohérent, à l'échelle des enjeux de qualité du site.

Un soin particulier est porté à ces projets dont l'objectif est de développer l’attractivité touristique du territoire. 

En accord avec la commune, j'ai l'honneur de solliciter auprès de vous une autorisation de travaux pour ces opérations au titre du site classé.

Vous trouverez ci-joint les dossiers correspondant à cette demande, comprenant la note de présentation et les pièces graphiques des projets envisagé. 

Mes services se tiennent à votre disposition pour tout complément d'information.

Je vous remercie par avance de l'intérêt que vous voudrez bien apporter à notre demande, et vous prie de recevoir, Madame la Préfète, mes salutations distinguées.

Le Président

